
Przedruk i rozpowszechnianie tej publikacji w całości dozwolone wyłącznie za zgodą CBOS. 

Wykorzystanie fragmentów oraz danych empirycznych wymaga podania źródła 

Październik 2018 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Oceny działalności 

parlamentu, 

prezydenta i władz 

lokalnych  

P KOMUNIKAT Z BADAŃ 

ISSN 2353-5822 Nr 136/2018 



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Znak jakości przyznany CBOS przez  
Organizację Firm Badania Opinii i Rynku 11 stycznia 2018 roku 

 

 
 
Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 

ul. Świętojerska 5/7, 00-236 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 

http://www.cbos.pl 

(48 22) 629 35 69 

 

 



1 

 

 

 

 

 

 

 

 

Raz w miesiącu pytamy Polaków o opinie na temat działalności parlamentu i Prezydenta RP,  

a w tym roku – mając na uwadze wybory samorządowe – również o ocenę władz lokalnych. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

W październiku1 nieznacznie poprawiły się notowania parlamentu. Jest to w zasadzie korekta zmian 

sprzed miesiąca. Obecnie działalność Sejmu pozytywnie ocenia niespełna jedna trzecia Polaków (31%, 

od września wzrost o 2 punkty procentowe) i tyle samo dobrze wypowiada się o izbie wyższej (31%, 

wzrost o 2 punkty). Niezadowolenie z pracy posłów wyraża ponad połowa badanych (52%), a z pracy 

senatorów – więcej niż dwie piąte (44%, spadek o 2 punkty). 

 

TABELA 1 

Oceny działalności 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  
IX – X 

’18 

2017 2018 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

w procentach 

Sejmu 

dobra 24 30 36 31 29 35 31 27 29 26 28 30 31 29 31 +2 

zła 64 57 50 54 57 50 50 55 55 59 55 53 53 53 52 –1 

Trudno 
powiedzieć 12 13 14 15 14 15 19 18 16 15 17 17 16 18 17 –1 

Senatu 

dobra 27 32 36 29 29 34 30 28 29 29 28 31 31 29 31 +2 

zła 51 45 42 45 47 43 46 45 47 47 46 45 46 46 44 –2 

Trudno 
powiedzieć 22 23 22 26 24 23 24 27 24 24 26 24 23 25 25 0 

 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (341) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 4–11 października 2018 roku na liczącej 1079 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 



2 

 

 

 

  
CBOS 

RYS. 1. Oceny działalności Sejmu 
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 RYS. 2. Oceny działalności Senatu   

 

 

 

 

Opinie o działalności Sejmu są najsilniej uzależnione od poglądów politycznych, preferencji 

partyjnych i – związanej z tym – religijności badanych. Pozytywnie o pracy posłów wypowiadają się 

najczęściej zwolennicy Prawa i Sprawiedliwości (wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem), 

respondenci identyfikujący się z prawicą, a także ankietowani najbardziej zaangażowani w praktyki 

religijne (uczestniczący w nich kilka razy w tygodniu) oraz badani z gospodarstw domowych 

o  najniższych dochodach per capita (poniżej 900 zł). Relatywnie najwięcej niezadowolonych 

z  działalności izby niższej jest natomiast wśród osób popierających Platformę Obywatelską i Sojusz 

Lewicy Demokratycznej, respondentów deklarujących orientację lewicową i nieuczestniczących 

w  praktykach religijnych. Wyróżniają się pod tym względem również wyborcy ruchu Kukiz’15 

i  Polskiego Stronnictwa Ludowego, badani o poglądach centrowych, a także osoby uzyskujące 

najwyższe dochody per capita (2500 zł i więcej) oraz mające wyższe wykształcenie. Ogólnie rzecz 

biorąc, bardziej krytyczni wobec działalności Sejmu są mieszkańcy miast (zwłaszcza największych) 

niż wsi. 
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TABELA 2 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności Sejmu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 63 23 14 

Kukiz’15 22 68 10 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 17 66 17 

Sojusz Lewicy Demokratycznej* 13 84 3 

Platforma Obywatelska  8 90 2 

Niezdecydowani, na kogo głosować 20 54 26 

Niezamierzający głosować 20 57 24 

* Uwaga, mała liczebność wyborców tych partii w próbie 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Notowania głowy państwa są zbliżone do ubiegłomiesięcznych. W październiku zadowolenie 

z prezydentury Andrzeja Dudy wyraża niemal sześciu na dziesięciu Polaków (59%), natomiast 

negatywnie ocenia ją prawie jedna trzecia (31%). 

 

TABELA 3 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  
IX – X  

’18 

2017 2018 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

w procentach 

Dobra 65 68 68 62 64 66 65 60 63 62 63 60 58 58 59 +1 

Zła 28 25 24 29 27 27 26 28 28 26 27 28 31 30 31 +1 

Trudno powiedzieć 7 7 8 9 9 7 9 12 9 12 10 12 11 12 10 –2 

 

 

  
CBOS 

 RYS. 3. Oceny działalności prezydenta  
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Odbiór prezydentury Andrzeja Dudy zależy w znacznej mierze, tak jak oceny działalności Sejmu, 

od  politycznych cech respondentów i ich religijności. Pozytywnie oceniają ją przede wszystkim 

badani popierający PiS, respondenci o poglądach prawicowych, uczestniczący w praktykach 

religijnych kilka razy w tygodniu. Poziomem zadowolenia z obecnej prezydentury wyróżniają się także 

potencjalni wyborcy ugrupowania Pawła Kukiza, najmłodsi badani, mieszkańcy wsi, osoby 

deklarujące wykształcenie podstawowe lub gimnazjalne oraz uzyskujące niskie dochody per capita 

(poniżej 1300 zł). Natomiast z dezaprobatą o działalności głowy państwa najczęściej wypowiadają się 

zwolennicy PO i SLD (rzadziej PSL), respondenci identyfikujący się z lewicą (rzadziej z politycznym 

centrum) oraz w ogóle nieuczestniczący w praktykach religijnych (w mniejszym stopniu ci, którzy 

biorą w nich udział kilka razy w roku). Częściej niż przeciętnie źle oceniają ją także osoby najlepiej 

wykształcone, uzyskujące wysokie dochody per capita (1800 zł i więcej) oraz mieszkańcy miast 

liczących co najmniej 20 tys. ludności, a zwłaszcza największych. 

 
TABELA 4 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 93 3 4 

Kukiz’15 72 25 3 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 50 42 8 

Platforma Obywatelska  19 77 4 

Sojusz Lewicy Demokratycznej* 18 75 7 

Niezdecydowani, na kogo głosować 50 32 18 

Niezamierzający głosować 56 27 17 

* Uwaga, mała liczebność wyborców tych partii w próbie 

 

Na odbiór działalności głowy państwa rzutują również preferencje badanych w ostatnich wyborach 

prezydenckich. Pozytywnie o prezydenturze Andrzeja Dudy wypowiada się ogromna większość 

głosujących na niego w II turze i jedna piąta głosujących wówczas na Bronisława Komorowskiego. 

Niemal trzy czwarte popierających wtedy Bronisława Komorowskiego nie jest przekonanych 

do  obecnej prezydentury. 

 
TABELA 5 

Elektoraty w II turze wyborów prezydenckich 
w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 86 8 6 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 20 74 5 

Niegłosujący  53 30 16 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI WŁADZ SAMORZĄDOWYCH 

Październikowe notowania władz lokalnych są nieco gorsze niż przed miesiącem. Pracę 

samorządowców w swojej miejscowości pozytywnie ocenia siedmiu na dziesięciu badanych (70%,  

o 3 punkty procentowe mniej niż we wrześniu), natomiast niemal jedna czwarta (23%, wzrost  

o 4 punkty) jest z niej niezadowolona. Dobre opinie najczęściej wyrażają mieszkańcy wsi (73%), 

a  najrzadziej – mieszkańcy małych miast (poniżej 20 tys. ludności – 62%) i największych 

aglomeracji (co najmniej półmilionowych – 61%). 

TABELA 6 

Oceny 
działalności 
władz  
miasta/gminy 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  
IX – X 

’18 

2014 2015 2016 2017 2018 

X XI II III IX III IX III IX II III IV V VI VII VIII IX X 

w procentach 

Dobra 61 62 63 67 71 72 73 71 73 72 69 70 68 70 72 71 73 70 –3 

Zła 29 29 23 21 20 20 21 20 18 19 21 21 23 21 18 19 19 23 +4 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

  
CBOS 

 RYS. 4. Oceny działalności władz samorządowych miasta/gminy respondenta  

 

 

 

 

 W ciągu ostatnich czterech miesięcy notowania parlamentu pozostają względnie stabilne. 

Zarejestrowana w październiku nieznaczna ich poprawa wydaje się w zasadzie korektą wyników 

z  września. Zbliżone do ubiegłomiesięcznych są notowania głowy państwa, choć, jak można 

zauważyć, od lipca są one trochę słabsze niż we wcześniejszym okresie. Nieco gorsze niż przed 

miesiącem są opinie o władzach lokalnych, co jednak nie wpływa istotnie na fakt, że nadal 

zdecydowana większość Polaków jest zadowolona z ich zaangażowania w swojej miejscowości. 

Opracował 

Michał Feliksiak 
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